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2015 m. Pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimas
MATEMATIKA

VERTINIMO INSTRUKCIJA

NURODYMAI VERTINTOJAMS

» Jeigu uzduoties atsakymas, vertinimo komisijos nuomone, yra teisingas, bet gautas kitu btidu

negu pateikta vertinimo instrukcijoje, skiriamas vertinimo instrukcijoje numatytas tasky
skai¢ius. Tokiu atveju vertinimo komisijos pirmininkas raso laisvos formos akta, jame
fiksuoja teisinga sprendimg ir jo jtraukimo ] instrukcija argumentus. Akta pasiraSo visi
komisijos nariai, jo originalas prisegamas prie Nacionalinio egzaminy centro (NEC)
patvirtintos vertinimo instrukcijos, kopija iSsiunciama NEC.

» Du papildomi taskai skiriami, jei mokinys surinko ne maziau kaip 60 proc. uzduoties bendros

tasky sumos (t.y. 29 taskus), teisingai vartojo matematinius simbolius ir sgvokas, aiSkiai,
nuosekliai uzrasé pilnus sprendimus, kur jy buvo prasoma.

> Vienas papildomas taskas skiriamas, jei mokinys surinko ne maziau kaip 40 proc. uzduoties

bendros tasky sumos (t. y. 19 tasky), daugeliu atvejy teisingai vartojo matematinius simbolius
ir sgvokas, suprantamai ir nuosekliai uzrasé sprendimus, kur jy buvo prasoma.

» Jeigu dviejy vertintojy jvertinimai skiriasi daugiau negu vienu tasku, vertinimo komisijos

pirmininkas darbg perziiiri dar kartg ir nutaria dél galutinio jvertinimo. Jei jvertinimai skiriasi
vienu tasku, galutiniu laikomas antrasis jvertinimas.

Nr. Sprendimas / teisingas atsakymas Taskai | Vertinimas

1 3

1.1 10 Uz teisingg atsakyma.
11 1

1.2 17,1 _119+10 _ L Uz teisingg trupmeny
107 70 subendravardiklinima.

129 59
- 7_012£arba 7o 5)9 1 Uz teisingg atsakyma.
Ats.: — (arba 1=).
70 70
Pastabos

. . . _ 59, - iy y
Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakymg ,, % “(arba ,,17—2“), jam skiriamas 1 taskas.

Jeigu mokinys neteisingai uzra$¢ deSimtaing trupmeng paprastaja, bet su savo padaryta klaida
teisingai subendravardiklino ir gavo teisingg atsakyma, jam skiriamas 1 taskas.

2 2
5V2+8=5V2+2V2 = 1 Uz pertvarkyma /8 = 2+/2..
= 7V/2. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
Ats.: 74/2.

Pastaba. Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakyma ,,7v/2%, jam skiriamas 1 tagkas.

3

Ats.: 12 °C (arba 12 laipsniy, arba 12). 1 Uz teisingg atsakyma.
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X = 180°—90° —50° =
(arba x = 90° —50°)

Uz pasirinkta teisinga sprendimo
budg (nukirptame trikampyje
rasta 50° didumo kampa,
pastebéta statyjj kampg ir
pritaikyta trikampio kampy
sumos teoremga arba staciojo
trikampio smailiyjy kampy
sumos savybg).

= 40°.

Ats.: X = 40° (arba 40).

Uz gautg teisingg atsakyma.

Pastaba. Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakyma ,,x = 40°“ (arba ,,40“), jam skiriamas

1 taskas.
5 Ats.: D 1 Uz pasirinktg teisingg atsakyma.
6 ¥ 1 UZ nubraiZyta teisinga funkcijos
4] grafikg (nubraizyta tiesés dalis
N gali skirtis nuo pateiktos
instrukcijoje).
Pastaba. Jeigu mokinys nubraiz¢ atkarpg arba spindulj, jam tasky neskiriama.
7 2
7.1 Ats.: 1,35 € (arba 1,35 euro, arba 1,35, arba 1 Uz teisingg atsakyma.
1 € 35 ct).
7.2 1 1 Uz teisi tsakyma.
7 (arba g , arba 0,25, arba 25 %). # ICISINE] alsalyma
1 2
Ats.: " (arbag , arba 0,25, arba 25 %).
8 Jeigu piesStuka jdésime taip, kad jis biity vir§ 1 Uz teisingg atsakyma ir jo
dézutés pagrindo jstrizainés, tai bus teisingg pagrindima.
10+/3>15, todél bus galima uzdaryti dézute. (Atsakymo pagrindimas gali buti
Ats.: galima. kitoks negu instrukcijoje.)
Pastabos

jam taskas neskiriamas.

Jeigu mokinys parasé ,,Galima“, bet atsakymo neargumentavo arba argumentavo neteisingai,

e Jeigu mokinys apytiksliai rado reiskinio 10+/3 reik§me 17 (arba 17,3), rastu jos nepalygino su
15, bet padaré teisingg iSvada, jam skiriamas 1 taskas.

9 2
9.1 2a’ 1 Uz teisingg atsakyma.
9.2 3a? 1 Uz teisingg atsakyma.
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10 2

1 budas 1 Uz pasirinkta teisingg sprendimo

(2a-1f =(2a)? -2-2a-1+1* = buda (teisingai pritaikyta
greitosios daugybos formulg).
=4a’ —4a+1. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.

Ats.: 4a° —4a+1.

11 budas 1 Uz pasirinktg teisinga sprendimo
(2a-1) = (2a-1)(2a-1) = 4a* - 2a— buda (teisingai padauginta
a4+l dvinarj i§ dvinario).
=43’ —4a+1. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.

Ats.: 4a° —4a+1.

Pastaba. Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakyma ,,4a” —4a +1%, jam skiriami 2 taskai.
11 2

1 biidas 1 Uz pasirinktg teisingg sprendimo
(Linas, Marius), (Linas, Tomas), (Marius, biidg (teisingai uzrasytas
Linas), (Marius, Tomas), (Tomas, Linas), budétojy poras).

(Tomas, Marius).

Ats.: 6 budai (arba 6). 1 Uz teisingg atsakyma.

11 budas 1 Uz pasirinktg teisingg sprendimo

buida (teisingai nubraizyta
I aukite galimybiy medj).
11 ankite M
Poros LM LT ML ™MT TL TM

Ats.: 6 budai (arba 6). 1 Uz teisingg atsakyma.

111 budas 1 Uz pasirinktg teisingg sprendimo
3-2=06. biidg (teisingai uzrasyta skaitinj

reiskinj).

Ats.: 6 budai (arba 6). 1 Uz teisingg atsakyma.

Pastaba. Jeigu mokinys be pagrindimo pateiké atsakymg ,,6

budai“ (arba ,,6), jam skiriamas

1 taskas.
12 3
X2 —4x+3=0, 1 Uz teisingai apskaiciuotg
D=4 diskriminanta.
X =1 X,=3. 2 Uz kiekviena teisingai
Ats.: 1ir 3. apskaiciuotg lygties sprendinj —
po 1 taska.
Pastabos

e Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakyma ,,1 ir 3, jam skiriamas 1 taskas.
e Jeigu mokinys teisingai iSsprendé lygtj kitu budu, jam skiriami 3 taskai.
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13 6

131 | Ats.: 2,3-107. 1 | UZ teisingg atsakymg.

1321 |V=mxn - 6*- 24 =864 =2592 (cm?) Uz teisingai pritaikyta ritinio
(arbaV=m-0,6>-24=0,864n= tario formulg.
= 2,592 (dm?)).
2592 cm® = 2,592 | 1 Uz teisingai iSreikStus tlrio
(arba 2,592 dm® = 2,592 I). vienetus litrais.

13.2.2 | Ats.: 3,888 kg (arba 3 kg 888 g, arba 3888 g, 1 U7 teisingg atsakyma.
arba 3,888).

13.2.3 | I birdas 1 Uz pasirinktg teisingg sprendimo
C=2-3-6=236(cm), biidg (apskaiciuotg indo apimt;j).
30 cm < 36 cm, todél juostelés neuzteks. 1 Uz teisingg i§vada.
Ats.: neuzteks.
Il birdas 1 Uz pasirinkta teisingg sprendimo
r — apskritimo spindulys (cm) (arba d — biida (naudojantis juostelés ilgiu
apskritimo skersmuo (cm)), rastg apskritimo spindulio
2-3-r=230(arba3 - d=30), (skersmens) ilgj).
r =5 (arba d = 10).
Juostelés uztekty apjuosti inda, kurio 1 Uz teisingg i§vada.
pagrindas — skritulys su 5 cm ilgio spinduliu
(arba su 10 cm ilgio skersmeniu), 5 <6
(arba 10 < 12), tod¢l juostelés neuzteks.
Ats.: neuzteks.

Pastabos

e Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakymg ,,Neuzteks®, jam tasky neskiriama.
e Jeigu mokinys sprendime vietoj « jrasé 3,14 ir gavo teisingg iSvada, jam skiriami 2 taskai.

14 3
1 bidas 1 Uz teisingai apskaiciuota
K = 18 _ 2 (arba k = 9 _ 1), trlk%mplq panasumo koeficiento
9 18 2 reikSme.
LM =6cm, 1 Uz teisingai apskaiéiuotg
krastinés LM 1ilgj.
Sy = % 6.9=27cml 1 UZ gautg teisingg atsakymg.
Ats.: 27 cm? (arba 27).
11 biidas 1 Uz teisingai apskaiciuota
K = 18 _ 2 (arba k = 9 _ 1), trl'kzimpu; panaSumo koeficiento
9 18 2 reikSme.
1 Uz taik Siyjy trikampi
S asc _K? (arba Suim k), 1z ai om%{ panasu%q rikampiy
Siim - ploty santykio savybog.
S nsc =4 (arba Skiu :1)’
Skim e 4
108 _ 4 (arba Suim 1 ), 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
KLM 108 4

Skim = 27 cm? (arba 27).
Ats.: 27 cm? (arba 27).




2015 m. PAGRINDINIO UGDYMO PASIEKIMU PATIKRINIMO MATEMATIKOS UZDUOTIES
VERTINIMO INSTRUKCIJA

Pastabos
e Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakyma ,,27 cm?“ (arba ,,27), jam skiriamas 1 taskas.

%« arba .k = 2 cm*), jam skiriami 2 taskai.

Jeigu mokinys nurodé neteisingus matavimo vienetus (t. y. parasé atsakyma ,,27 cm* arba
27 cm
Jeigu mokinys teisingai iSsprendé kitu budu negu nurodyta instrukcijoje, jam skiriami 3 taskai.

15 6

15.1 10-0,08=0,8 € (arba 0,8, arba 80 ct, arba 1 Uz teisingg atsakymo
80), pagrindima.

0,8 + 0,2=1€ (arbal).
Ats.: 1 € (arba 1 euras, arba 1). 1 Uz teisingg atsakyma.

Pastaba. Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakyma ,,1 € (arba ,,1 euras®, arba ,,1*), jam

skiriamas 1 taskas.

15.2 | I bidas 1 Uz pasirinkta teisinga sprendimo
n — skai¢ius nuotrauky, kuriy matmenys biidg (sudaryta lygtj).
centimetrais 10 x 15,
0,1n + 4,16 + 8 - 0,08 + 0,2 = 8,2,
0,1n + 5=38,2,
0,1n = 3,2, 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
n=32.

Ats.: 32 nuotraukas (arba 32).

11 biidas 1 Uz pasirinkta teisinga sprendimo

(8,2—-8-008 -416-0,2):0,1= buida (atliktus teisingus
skaiciavimus).

= 32. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.

Ats.: 32 nuotraukas (arba 32).

15.3 8-:0+15-2+6-4+1-6=060, 1 Uz teisingai apskaiciuotg visy
draugy uzsakymy per metus
skaiciy.

60 :30 = 2. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
Ats.: Vidutiniskai 2 kartus per metus (arba 2
kartus, arba 2).

Pastabos

rezultatg dalijo i§ 30, jam skiriamas 1 taskas.

Jeigu mokinys neteisingai apskaiCiavo visy draugy uzsakymy per metus skaiCiy, bet gautg

Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakyma ,,2 kartus®, jam skiriamas 1 taskas.

16 4
16.1 | OA = OB (to paties apskritimo spinduliai 1 Uz teisingg pagrindima, kad
lygiis), AAOB lygiaSonis.
AAOB — lygiaSonis.
ZABO = ZBAO = (180° — 120°):2 = 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
= 30° (arba 30).
Pastaba. Jeigu mokinys be pagrindimo naudojo lygiaSonio trikampio kampy prie pagrindo
savybe, jam skiriamas 1 taskas.
16.2 1 Uz teisingai pritaikyta
ZOBC =90° (arba OB-L BC). apskritimo liestinés savybe
(apskritimo liestiné lietimosi su
apskritimu taske yra statmena
apskritimo spinduliui).
ZABC =90°—30° = 60° @rba 60). 1 Uz teisingg atsakyma.
Ats.: 60° (arba 60).
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Pastaba. Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakymg ,,60°“ (arba ,,60%),

jam skiriamas

1 taskas.
17 2
I bidas Uz pasirinktg teisinga sprendimo
Visos kelionés trukmé lygi biida (apskaiciuotg Visos
22 val. 30 min. — 8 val. = 14 val. 30 min. kelionés trukme, skrydzio
(arba 18 val. 30 min. — 4 val. = 14 val. trukme, skridimo pirmyn trukme
30 min.). ir pan.).
Skridimo trukmé lygi
14 val. 30 min. — 2 val. = 12 val. 30 min.
Trumpesnioji skridimo laiko dalis lygi
(12 val. 30 min. — 30 min.) : 2 =6 val.
Atskridimo j miestg B laikas miesto B laiku 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
lygus 4 val. + 6 val. = 10 val.
Ats.: 10 valanda (arba 10 val., arba 10).
11 biidas 1 Uz pasirinkta teisingg sprendimo
Mesed bida (pvz., nubraizyta schema,
8 9 10 111213 1-1 15 1;5 17 18 19 20 21 2 2 pagal kurig galima nustatyti
MieseB | . L kelionés pirmyn trukme).
4 5 6 7 8 9 1=0 11 1:2 13 14 15 16 17 18! 19
Pirmyn Stovéjo Atgal
Ats.: 10 valandg (arba 10 val., arba 10). 1 Uz teisingg atsakyma.
Pastaba. Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakymg ,,10 valandg*, jam skiriamas 1 taskas.
18 3
X — narveliy skaicius, 1 Uz pasirinkta teisinga sprendimo
6(x —50) = 3(x + 50), bida (sudaryta lygti, lygéiy
sistema, taikoma perrankos
bida).
X = 150, 1 Uz teisingai nustatytg narveliy
skaiciy.
4.150 =600. 1 Uz teisingg atsakyma.
Ats.: 600 lapiy (arba 600).

Pastaba. Jeigu mokinys be sprendimo pateiké atsakyma ,,600 lapiy“ (arba ,,600%), jam skiriamas

1 taskas.
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19

e
0
'

x
xA

(arba OF = xair OC = y,, arba AC = Xa ir
AF =y, ir pan.).

Uz teisingai iSreikstus
staCiakampio gretimy krastiniy
ilgius atitinkamomis taSko A
koordinaciy reikSmémis.

Sacor = Xa * Ya,

Uz teisingai pritaikyta
staciakampio ploto formulg.

Xa - Ya=Xa-—=Kk(arbaxa - ya=K).

ORES

Uz suvokima, kad Xa - ya= k.




